
HESSISCHER SEGLERVERBAND e.V.  
Vizepräsident Leistungs- und Wettsegeln, Fahrtensegeln, Freizeit- und Breitensport 
Jan Rischard, Memelstr. 9, 34537 Bad Wildungen 
Tel.: 0171-7325888, Mail: vize-sport@hsev.de 

 
 

Bad Wildungen, 29.06.2020 
 
 
Betreff: Hessenmeisterschaften 2020 in Zeiten von „Corona“  
  
Liebe Segelvereine, Klassenobleute und Regattasegler!    
 
Die Frage: „Wird es dieses Jahr eine Hessenmeisterschaft geben?“ ist berechtigt. 
Grundsätzlich kann ich sie vorab mit einem „ja“ beantworten, möchte jedoch auf die 
Voraussetzungen eingehen: 
 
1. Tag des Segelsports im Januar 2020 

Am Tag des Segelsports wurden die Termine 2020 durchgesprochen und in 
Anlehnung an die gültige HMO (bzw. schon in Hinblick auf die am Hessischen 
Seglertag 03/2020 zu verabschiedende HMO; Seglertag ausgefallen – wird 
nachgeholt) entsprechende Regatten für die Hessenmeisterschaftsserie 
vergeben. Hier wies ich nochmals darauf hin, dass die Ausschreibungen bis zum 

01.03.2020 an vize-sport@hsev.de zu senden / mir persönlich vorzulegen- bzw. 
die Regatten direkt in Manage2Sail auszuschreiben sind. 
Folgende Regatten wurden daraufhin in M2S angelegt: 

 

 

 

 
Der SCWW hat die Ausschreibungen persönlich zum SR-Seminar vorgelegt. 
 

2. Wettkampfsport in Zeiten Corona  
Die meisten Wettkämpfe fielen der Corona-Verordnung Anfang 2020 zum Opfer. 
Am 10.06.2020 wurde von der Hessischen Landesregierung der Wettkampfsport 
wieder freigegeben; näheres regeln die Sportfachverbände.  
Der HSeV, als Sportfachverband Segeln in Hessen, muss die Wettkämpfe in 
Hessen transparent, nachvollziehbar, auswertbar nachweisen. Daher haben wir 
festgelegt ein Meldeportal (Manage2Sail) einheitlich zu nutzen. Es geht nicht um 
die Funktion des online-Auswertens, sondern lediglich um die Ausschreibungen 
und das Anmelden ==> welche Segelwettkämpfe laufen wann in Hessen, wie 
viele Teilnehmer, wo kommen die Teilnehmer her, wie kann man die Teilnehmer 
erreichen. Erhaltene Hinweise: „Wir haben im Verein kein Internet“ – spielt daher 
keine Rolle, da der Meldeschluss für Wettkämpfe (zwecks Planung) sicherlich 
einige Tage vor dem Event ist und der verantwortliche „Sportwart“ diese 
Informationen an den „offline-Club“ mitbringt. Anders würde es mit E-Mail 
Meldung oder Race-Office ohne Internet auch nicht laufen!  
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3. Zusammenfassung 

- Hessenmeisterschaft H-Boote wurde am 21.06.2020 erfolgreich beendet 
o 2 Regatten für die Serie terminlich getrennt vereinbart 
o Ausschreibungen wurden bis zum 01.03.2020 vorgelegt 
o Alle Regatten in Manage2Sail ausgeschrieben („Co-Verein HSeV“) 
o 1. Teil der Serie ausgefallen (Corona) 
o 2. Teil der Serie wurde durchgeführt, Kriterien der HMO wurden erfüllt: 

 Mindestanzahl von Wettfahrten und Steuerleuten  
 Hessenmeister 2020 wurde ersegelt 

 
- Andere Bootklassen: 

o FINN - es liegen dem HSeV noch keine Ausschreibungen vor bzw. sind 
die Wettkämpfe nicht in M2S angelegt/ausgeschrieben.  
Betrifft: 2. Teil der Wettfahrtserie im SVB und Ersatztermin DSCL 
 Aktuell keine HM 2020 ==> Unterlagen nachreichen bzw. in M2S 

anlegen, dann kann eine HM gewertet werden! 
o Opti A&B: - es liegen dem HSeV noch keine Ausschreibungen vor bzw. 

sind die Wettkämpfe nicht in M2S angelegt/ausgeschrieben. Der 1. Teil 
der Wettfahrtserie im SVB wurde abgesagt. Der 2. Teil der 
Wettfahrtserie wird im WSVL durchgeführt. Mit M. Strohfeld wurde alles 
(auch hinsichtlich beschränkter Teilnehmerzahlen) durchgesprochen. 
„Hessen“ werden bevorzugt („early bird“) im Meldeverfahren 
berücksichtigt. 
 Unterlagen werden nachgereicht bzw. in M2S angelegt, dann 

kann eine HM gewertet werden! 
o Laser Std/Rad: Der 1. Teil der Wettfahrtserie (Edersee) viel aus. Es 

liegen dem HSeV noch keine Ausschreibungen vor bzw. sind die 
Wettkämpfe nicht in M2S angelegt/ausgeschrieben. Betrifft: 
Ersatztermin im DSCL und 2. Teil im WFC. 
 Aktuell keine HM 2020 ==> Unterlagen nachreichen bzw. in M2S 

anlegen, dann kann eine HM gewertet werden! 
o Laser 4.7: 1. Teil der Wettfahrtserie (Edersee) ausgefallen. Es liegen 

dem HSeV noch keine Ausschreibungen vor bzw. sind die Wettkämpfe 
nicht in M2S angelegt/ausgeschrieben. Betrifft: 2. Teil der Wettfahrtserie 
im WFC und Ersatztermin WSVL. 
 Aktuell keine HM 2020 ==> Unterlagen nachreichen bzw. in M2S 

anlegen, dann kann eine HM gewertet werden! 
o Conger: 1. Teil der Wettfahrtserie ausgefallen. Es liegen dem HSeV 

noch keine Ausschreibung vor bzw. ist der Wettkampf nicht in M2S 
angelegt/ausgeschrieben. Betrifft: 2. Teil der Wettfahrtserie SCHo.  
 Aktuell keine HM 2020 ==> Unterlagen nachreichen bzw. in M2S 

anlegen, dann kann eine HM gewertet werden! 
o Shark 24: 1. und 2. Teil der Wettfahrtserie ausgefallen. Ersatztermin bei 

SCR. Es liegt dem HSeV noch keine Ausschreibung vor bzw. ist der 
Wettkampf nicht in M2S angelegt/ausgeschrieben.  
 Aktuell keine HM 2020 ==> Unterlagen nachreichen bzw. in M2S 

anlegen, dann kann eine HM gewertet werden! 
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o Korsar: 1. Teil der Wettfahrtserie im SCI wie gefordert ausgeschrieben, 
jedoch ausgefallen. Es liegt dem HSeV noch keine Ausschreibung vor 
bzw. ist der Wettkampf nicht in M2S angelegt/ausgeschrieben. Betrifft: 
2. Teil der Wettfahrtserie bei DSCL.  
 Aktuell keine HM 2020 ==> Unterlagen nachreichen bzw. in M2S 

anlegen, dann kann eine HM gewertet werden! 
 
Ich appelliere an die Klassenobleute mit den Vereinen Rücksprache zu halten und 
dem HSeV die Unterlagen zur Verfügung zu stellen bzw. bitte ich die Vereine die 
Wettkämpfe in Manage2Sail anzulegen.  
 
Wichtige Hinweise zusammengefasst:  
1. Bei nur einem Teil zur HM-Serie ist darauf zu achten, dass  

a. die Mindestteilnehmerzahl der „Hessen“ erreicht wird. (8!) 
b. mindestens 6 Wettfahrten ausgeschrieben werden. 
c. mindestens 3 Wettfahrten beendet werden. 

 siehe gültige HMO! 
2. Meldung der Segler via Race-Office/E-Mail/SMS weiterhin möglich ==> die 

Teilnehmer müssen dann nach M2S übertragen werden!  
3. Eine Auswertung mit WinRegatta im „offline Club“ weiterhin möglich. Es wäre 

dennoch wünschenswert, wenn die Ergebnisse nach M2S übertragen würden, 
dann können wir diese einfach mit Absprunglink von der HSeV Homepage auf 
M2S veröffentlichen. Alternativ benötigen wir die Ergebnisliste als PDF zum 
Veröffentlichen spätestens eine Woche nach Event (vize-sport@hsev.de). 

 
Die H-Boote haben eindrucksvoll bewiesen, dass es mit nur einem Teil zur Serie 
klappt! 
 
 
 

Ich wünsche uns eine gesunde und sportliche 2. Halbzeit 2020, 
 
 
 
Jan Rischard 
Vize-Sport 
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